Seminari de Física i Química
Feines per l’estiu-2015
Alumnes de 3r ESO (grups A-B-C) que han de fer la prova al setembre-2016
· Els alumnes que han de recuperar la part de Física i Química de 3ESO (grups A-B-C) hauran de realitzar les activitats de caràcter pràctic contingudes en el document annex “Quadern d’estiu” que presentaran el dia de la prova de setembre.

· La prova de setembre estarà basada en els exercicis continguts en aquest quadern.
· La qualificació de Física i Química tindrà en compte la tasca presentada i l’examen realitzat. 

· Els alumnes que cursaran l’assignatura FQ a 4 en el curs 2014-15, hauran de passar una prova sobre aquests mateixos exercicis en els primers dies del curs. La qualificació d’aquesta prova serà considerada com a la primera qualificació de l’assignatura FQ en el 4 curs. 
· A las darreres pàgines del quadernet podràs trobar una relació dels continguts treballats al llarg del curs per tal que puguis relacionar cada exercici amb els conceptes de cada tema.  



FÍSICA I QUÍMICA



3R E.S.O.



QUADERN  D’ESTIU


CURS
ALUMNE/A:

GRUP ______

Revisión del tema 1 (Magnitudes y unidades)

1.- Cada gota de agua ocupa 0,05 cm3. Expresa ese volumen en L.  (50 microL)

2.- La distancia de la Tierra a la Luna es de unos 3.105 km. Expresa esa longitud en Gm. (0,36 m)

3.- En determinadas circunstancias un olivo crece 10-4 cm en cada día. Expresa esa cantidad en m. (1 micrm)

4.- La luz  tarda 2,3 . 10-8 s atravesar una habitación. Expresa esa cantidad en picosegundos. 

(23000 ps)

5.- Una vaca proporciona  1,3 L de leche cada día. Calcula cuántos hL proporcionará en 3.107 segundos.

(4,51 hL)

6.- Un coche recorre 56 km en 0,7 horas. Calcula los metros que recorrerá en cada segundo. 

(22,22 km)

7.- Un coche recorre 56 km en cada hora. Calcula cuántos  segundos tarda en recorrer 1 metro.

(0,064 s)

8.- La Tierra describe una vuelta de 360 º alrededor del Sol en un  año. Calcula cuantos grados recorre al Tierra en cada minuto. 

(6,8.10-4 º)

9.- Un grifo arroja agua con una velocidad de 1,8 L/min Expresa esa velocidad de salida del agua en L/s

(3000 microL.s-1)

10.- En una bañera caben 70 daL de agua. Cuántas horas tardará en llenar la bañera el grifo del ejercicio anterior? 

(6,48 h)

Revisión del tema 2: Estados de la materia. Gases.

1.- Una botella rígida de  50 L contiene 320 g de gas butano. Por un descuido, la botella se queda abierta y se escapan 180 gramos de gas. Durante todo el rato la temperatura de la botella ha sido la misma. 

a.- Calcula la densidad del butano de la botella antes de la fuga. 

(6,4 g/L)

b.- Calcula la densidad del butano que queda en la botella después de la fuga.

(2,8 g/L)

c.- ¿La presión tras la fuga será mayor o menor que antes de la fuga?. Es necesario que expliques las razones.

(Menor)

2.-  Un gas encerrado en un recipiente a 1,2 atm de presión tiene una densidad de 2,15 g/L.

a.- Cuánto pesan 10 litros de ese gas? 

(21,5 g)

b.- Cuánto ocuparán esos 10 litros de gas si se comprime hasta 4.105 Pa de presión manteniendo constante la temperatura?

(3,03 L)

c.- ¿Cuál será la densidad del gas en las nuevas condiciones (es decir, cuando se ha comprimido).  

 (7,07 g/L)
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3.- En el recipiente A caben 12 L y en el recipiente B caben 18 L. Antes de abrir la llave, en el recipiente  A había cloro y su densidad era 3,17 g/L y su presión era 1,2 atm. En el recipiente B también no había nada. 

a.- Cuál será la densidad del cloro cuando se abra la llave?

(1,268 g/L)

b.- ¿Cuántos gramos de cloro pasarán de A hacia B? 

(22,82 g)

c.- Cuál será la presión del cloro en el recipiente A? 

(0,48 atm)

d.- ¿Cuál será la presión del cloro en el recipiente B después de haber abierto la llave? 

(0,48 atm)

4.- Verdadero (V) o falso (F)?

a. Mientras el iodo está sublimando su temperatura no cambia.

b. Las partículas de una sustancia a 30ºK tienen mayor velocidad media que las partículas de esa misma sustancia cuando están a 30 ºC.

c. En una curva de calentamiento, los tramos horizontales indican que la temperatura no está cambiando.

d. En una curva de calentamiento, los tramos horizontales corresponden a cambios de estado.

e. Una sustancia encerrada dentro de un recipiente no puede comprimirse. Seguro que sus partículas están muy unidas con enlaces muy fuertes.

f. Una sustancia encerrada dentro de un recipiente no puede comprimirse. Seguro que sus partículas están muy próximas las unas a las otras. 

g. Una sustancia encerrada dentro de un recipiente no puede expandirse. Seguro que esa sustancia está en estado líquido.

h. Cuando las partículas de vapor de agua a 110ºC chocan contra las paredes de la cazuela ejercen más presión que cuando chocan partículas de vapor de agua a 375 ºK.

i. Las partículas de agua líquida están quietas. Comienzan a tener velocidad cuando el agua pasa a vapor.

j. Algunas veces sucede que cuando aportas calor a una sustancia, cambia de sólido a líquido. Pero otras veces puede suceder que cuando aportas calor a una sustancia puede pasar de líquido a sólido. 

k. Siempre que aportas calor a una sustancia, la sustancia aumenta su temperatura.

l. Siempre que aportas calor a una sustancia, la sustancia cambia su estado.

m. Siempre que aumenta la presión de un gas en un recipiente es porque alguien ha calentado el recipiente.

n. Si alguien calienta un recipiente rígido que contiene gas en su interior, sucederá que el gas aumentará la presión que ejerce contra las paredes del recipiente.

o. Si se enfría un recipiente que contiene vapor de agua a 270 ºC hasta que su temperatura sea de 180 ºC, siempre sucederá que el vapor se convierte en agua líquida. 

p. La T FUSIÓN del nitrógeno es de 63 ºK y la TEBULLICIÓN  del nitrógeno es de 77 ºK. Un recipiente está a -200ºC. El nitrógeno de su interior estará en estado sólido.

q. Un recipiente rígido contiene 18 gramos de un gas. Si se introducen más gramos de ese gas, aumentará el volumen del recipiente.

r. Un recipiente rígido contiene 18 gramos de un gas. Si se introducen más gramos de ese gas, aumentará la presión  del recipiente.

s. Un recipiente rígido contiene 18 gramos de un gas y está a 10ºC. Si se pasa a 10ºK la presión del recipiente será menor.

t. Si se consiguiera tener un gas a 0ºC, se podría asegurar que sus partículas estaban en reposo.

	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	i
	j
	k
	l
	m
	n
	o
	p
	q
	r
	s
	t

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


A:V; b:F; c:V; d:V; e:F; f:V; g:F; h:V; i:F; j:F; k:F; l:F; m:F; n:V; o:F; p:F; q:F; r:V; s:V; t:V.

Revisión del tema 3: Sistemas materiales. Clasificación.

1.- Verdadero / falso: 

a. Compuestos: No pueden descomponerse en ninguna otra sustancia más sencilla.

b. Mezclas heterogéneas: A simple vista pueden distinguirse partes diferentes.

c. Todas las mezclas: Todas sus partículas son iguales.

d. Compuestos: Parece una sustancia pura pero hay partículas diferentes no unidas entre ellas.

e. Elementos: Cada una de sus partículas se llaman moléculas.

f. Elementos: Cada una de sus partículas se denominan átomos.

g. Mezclas homogéneas: Sus ingredientes siempre están en la misma proporción.

h. Compuestos: La proporción de sus ingredientes puede ser diferente en cada ocasión.

i. Todas las mezclas: Presenta las mismas propiedades que sus componentes.

j. Compuestos: Presenta diferentes propiedades que sus componentes.

k. Compuestos: No tiene varios componentes.

l. Elementos: Sus partículas se denominan moléculas.

m. Mezclas: Hay partículas diferentes que no están unidas entre ellas.

n. Compuestos: Hay uniones entre átomos diferentes.

o. Elementos: Todas sus partículas son iguales.

p. Mezclas homogéneas: Todas sus partículas son iguales.

q. Mezclas heterogéneas: Hay partículas diferentes unidas entre ellas.

r. Substancias puras: Todas ellas son elementos.

s. Mezclas: Todas ellas son compuestos. 

t. Mezclas: En una mezcla no hay ningún átomo.

	a
	b
	c
	d
	e
	f
	g
	h
	i
	j
	k
	l
	m
	n
	o
	p
	q
	r
	s
	t

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.- En qué casos podrías utilizar la destilación para separar dos líquidos?

3.- En qué casos podrías utilizar la solubilización para separar dos sólidos?

4.- En qué casos podrías utilizar la decantación para separar dos líquidos?

5.- En qué casos deberías usar la electrólisis para separar dos elementos? 

6.- En qué casos podrías usar el filtrado para separar dos sustancias?

a:F; b:F; c:F; d:V; e:F; f:F; g:V; h:V; i:F; j:V; k:V; l:V; m:V; n:F; o:F; p:F; q:F; r:F; s:F; t:V.

2.- Diferente punto de ebullición; 3: diferente solubilidad en un mismo disolvente; 4: inmiscibles con diferentes densidad; 5: compuesto. ; 6: diferente tamaño de las partículas. 

Revisión del tema 4: Disoluciones.

En las indicaciones de una botella de jarabe pone los siguientes datos: 

Densidad = 1,42 g/cc

Concentración del medicamento = 50 mg/cc.

El disolvente es agua.

1.- Cada botella de jarabe contiene 300 cc. ¿Cuánto pesa el jarabe que hay en la botella?

(426 G)

2.- En cada dosis que toma un enfermo hay 25 cc de jarabe. ¿Cuántos gramos de medicamento hay en esa dosis?

(1,25 G)

3.- Cuando en la botella quedaban 180 cc de jarabe, alguien olvidó cerrar la botella. Con el paso de los días se fue evaporando el agua y al cabo de un mes solo había en la botella el medicamento. ¿Cuántos gramos de medicamento aparecieron en la botella?

(9 G)

4.- Alguien abrió una botella nueva de jarabe y pasó 120 cc de jarabe a otra botella. Luego añadió 70 cc de agua. Busca la concentración del nuevo jarabe formado en la segunda botella. 

(31,57 mg/cc)

5.- ¿Cuál es el % de medicamento en una botella de jarabe sin estrenar?

(3,52 %)

Una botella contiene lejía “El Blanqueador”. Aparecen las siguientes indicaciones:

Disolución de hipoclorito al 40 %

Densidad = 1,15 kg/L.

El disolvente es agua.

Otra botella contiene lejía “El limpiador”. Aparecen las siguientes indicaciones:

Disolución de hipoclorito al 25 %.

Densidad= 1,07 kg/L

El disolvente es agua.

6.- ¿Cuántos gramos de hipoclorito hay en 400 g  de lejía “El Blanqueador”

(160 g)

7.- ¿Cuántos gramos de hipoclorito hay en 400 cc de lejía “El Limpiador”?

(107 g)

En una fregona se mezclan 300 g de lejía “El Blanqueador” con 500 g de lejía “El Limpiador”.

8.- Cuántos g de hipoclorito habrá en la fregona?

(245 g)

9.- Cuál es el % de hipoclorito en la fregona?

(30,62 %)

10.- ¿Cuál es la densidad del líquido que hay en la fregona?

(1,098 g/cc)

Revisión del tema 5: Átomos.
11.- ¿Cuántos protones, neutrones y electrones hay en el ión [U92235]++ 

((92p; 143 n; 90e)

12.- Cómo están alojados los electrones en el ión Cl-
(2-8-8)

13.- Explica cuál es la función del moderador en una central nuclear.

(frenar n)

14.- En qué se convertirá un átomo neutro de  Be47  si se le arranca un protón.

[Li36]-
15.-  De qué tipo es la reacción nuclear que está sucediendo en el Sol? Explica los detalles que conozcas.

(Fusión)

Datos que puedes necesitar:

	Elemento
	Z
	P atómico
	
	Elemento
	Z
	P atómico

	C
	6
	12
	
	O
	8
	16

	H
	1
	1
	
	S
	16
	32

	Li
	3
	7
	
	Cl
	17
	35,5

	Be
	4
	7,8
	
	N
	7
	14

	B
	5
	9
	
	He
	2
	2


1. Si a un átomo neutro se le añade un neutrón se convierte en un átomo neutro de otro elemento diferente.

2. Si a un átomo neutro se le añade un neutrón se convierte en un ión del mismo elemento.

3. Si a un átomo neutro de un elemento se le añade un electrón se convertirá en un ión negativo del mismo elemento.

4. Si a un átomo neutro de un elemento se le añade un electrón se convertirá en un ión negativo de otro elemento diferente.

5. Si a un átomo neutro de un elemento se le añade un protón se convertirá en un ión positivo del mismo elemento.

6. Si a un átomo neutro de un elemento se le añade un protón se convertirá en un ión positivo de otro  elemento diferente.

7. [C613]2+ tiene 7 protones

8. [C613]2+ tiene 6 protones

9. [C613]2+ tiene 8 electrones

10. [C613]2+ tiene 4 electrones

11. [C613]2+ tiene 7 neutrones

12. Si a un ión negativo de un elemento se le añade un protón se convertirá en un átomo neutro de otro elemento.

13. Si a un ión positivo de un elemento se le arranca un electrón se convertirá en un ión dipositivo del mismo elemento.

14. Para convertir un ión positivo de un elemento en un ión negativo del mismo elemento se le deberían arrancar dos electrones.

15. Si a un ión dipositivo de un elemento se le aporta un electrón se convertirá en un ión negativo de ese mismo elemento.

16. Para convertir un átomo neutro de un elemento en un ión dinegativo de ese mismo elemento se le deberían aportar dos electrones.

17. La conversión de un átomo neutro de un elemento en un ión dinegativo de otro elemento diferente se puede lograr arrancándole dos protones. 

18. Si a un ión negativo de C se le aporta un neutrón se convertirá en un átomo neutro de C.

19. Si a un ión positivo de C se le aporta un protón se convertirá en un ión dipositivo de otro elemento que ya no será C.

20. Si a un ión dipositivo de C se le aporta un electrón se convertirá en un ión positivo de C.

21. Si a un átomo de Na se le añade un protón se modificará su número atómico y también su número másico.

22. Si a un ión de Na+ se le añade un electrón se convertirá en Na++.
23. Si a un ión de Ca++ se le añade un electrón se convertirá en Ca+
24. Si a un ión de O= se le arrancan dos electrones e convertirá en un átomo neutro de O.

25. Cuando se fisionan los núcleos de uranio se obtienen núcleos más pesados.

26. Cuando se fisionan los núcleos de uranio se desprenden neutrones libres.

27. En las reacciones de fusión se utilizan núcleos de uranio.

28. En las reacciones de fisión se utilizan núcleos de hidrógeno.

29. En las centrales nucleares actuales suceden reacciones de fisión.

30. Las emisiones radiactivas de tipo alfa ( son muy penetrantes.

31. Las emisiones radioactivas de tipo gamma () son muy penetrantes.

32. Todos los átomos de uranio son de este tipo: U92235.

33. En la capa 3 de átomo caben 18 electrones.

34. En la capa 3 de [Na1123] hay un electrón.

35. En la capa 3 de  [Na1123]= hay dos electrones.

36. Los electrones de un átomo de Cl1736 se distribuyen así: 2-8-7

37. Los electrones de F917 se distribuyen así: 2-6

38. Los electrones de [F917]- se distribuyen así: 2-8

39. Todos los átomos de F tienen 9 protones.

40. El número de protones de un átomo de F puede variar según qué isótopo sea.

41. Dos isótopos diferentes de un mismo elemento tienen diferente número de neutrones.

42. Todos los átomos de N tienen diferente número de protones que los átomos de O.

43. Puede haber un átomo de N que tenga el mismo número de neutrones que un átomo de O.

44. Puede haber un átomo de N que tenga el mismo número de protones que un átomo de O. 

45. Un átomo neutro tiene 3 electrones en la segunda capa de la corteza. Podremos asegurar que ese átomo tiene 5 electrones en total.

46. Un átomo neutro tiene 3 electrones en la tercera capa de la corteza. Podremos asegurar que ese átomo tiene 11 electrones en total.

47. Un átomo tiene 3 electrones en la tercera capa de la corteza. Podremos asegurar que ese átomo tiene 13 electrones en total.

48. Para que un átomo de cobre se convierta en hierro bastará con modificar el número de electrones de su corteza. 

49. Para que un átomo de cobre se convierta en hierro bastará con modificar el número de protones de su núcleo.

50. Para que un átomo de cobre se convierta en hierro bastará con modificar el número de neutrones de su núcleo. 

Escribe V (verdadera) o F (falsa): 
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 1:F; 2:F; 3:V; 4:F; 5:F; 6:V; 7:F; 8:V; 9:F; 10:V; 11:V; 12:V; 13:V; 14:F; 15:V; 16:V; 17:V; 18:F; 19:V; 20:V; 21:V; 22:F; 23:V; 24:V; 25:F; 26:V; 27:F; 28:F; 29:V; 30:F; 31:V; 32:F; 33:V; 34:V; 35:F; 36:V; 37:F; 38:V; 39:V; 40:F; 41:V; 42:V; 43:V; 44:F; 45:V; 46:F; 47:V; 48:F; 49:V; 50:F. 

Revisión del tema 6: Átomos. Gramos. Umas. Moles

1.- Cuál es el peso molecular del ácido sulfúrico?

(98)

2.- La fórmula del amoníaco es NH3. ¿Cuál es el % de nitrógeno en el amoníaco?

(82,35%)

3.- La fórmula del ácido nítrico es HNO3. ¿Cuántos gramos de oxígeno hay en 650 gramos de ácido nítrico?

(495,23 g)

4.- La fórmula del alcohol que hay en el vino es C2H6O. Calcula cuántos moles hay en 1000 g de alcohol.

(21,73 moles)

5.- Calcula cuántos gramos pesan 1000 moléculas de alcohol.

((7,63.10-20 g)

6.- Calcula cuántas moléculas hay en un vaso de alcohol que pesa 120 gramos.

(1,57.1024 g)

7.- Calcula cuántos átomos de hidrógeno hay en un vaso de alcohol que pesa 120 gramos.

(9,42.1024 at H)

8.- En 32 gramos de una substancia hay 12.1023 moléculas. ¿Cuál es el peso molecular de esa substancia?

(PM= 16,06)

9.- Se sabe que 0,85 moles de un compuesto pesan 135,66 gramos. Calcula el peso molecular de ese compuesto.

(PM=159,06)

10.- ¿Cuántas moléculas hay en 100 gramos de agua? 

(3,35.1024)

TEMA 1: MAGNITUDES Y UNIDADES

1.- Magnitudes:

A. Qué son

B. Generales y específicas

C. Fundamentales y derivadas

2.- Medir

A. Instrumentos

B. Necesidad de unidades 

3.- Unidades.

A. Metro, gramo, litro, bite, ...

B. Múltiplos: da, h, k, M, G, T.

C. Submúltiplos: d, c, m, n, p

D. La capacidad y el volumen.

E. Las unidades de tiempo.

F. Conversiones tipo 8 pm ( m.

G. Conversiones tipo 8 pm ( Gm

H. Conversiones tipo 7 dias ( ns

I. Conversiones tipo 8 L ( m3.

4.- Modos de expresar una medida: notación tradicional y notación científica.

A. La notación tradicional. 

B. La notación científica. Las potencias de 10. 

C. El redondeo.

D. Notación científica ( notación tradicional.

E. Notación tradicional ( notación científica.

5.- Unidades compuestas:

A. La velocidad. Significado.

B. Relaciones entre longitud y tiempo usando la velocidad.

C. Conversiones del tipo mm ( ns

D. La densidad. Significado.

E. Relaciones entre masa y volumen usando la densidad.

F. Conversiones del tipo dag ( mL

G. Transformación de unidades compuestas: m/s ( km/dia

6.- Recogida de datos

A. Las tablas

B. Las gráficas. Cortes con los ejes.

C. Tabla ( ( gráfica.

TEMA 2: ESTADOS FÍSICOS DE LA MATERIA

1.- Comportamiento de los gases.

A.- Magnitudes para el estudio de los gases: 

Volumen. Concepto. Unidades.

Presión. Concepto. Unidades.

Temperatura. Concepto. Unidades.

Cantidad de gas. 

Densidad de un gas.

B.- Relaciones entre las magnitudes:

Entre P y V: Ley de Boyle Mariotte. Ecuación. Gráfica.

Entre P y T: Ley de Gay-Lussac. Ecuación. Gráfica.

Entre V y T: Ley de Charles. Ecuación. Gráfica..

Entre P, V y T: Ecuación general de los gases.

2.- Un modelo para los gases: la teoría cinética

A.- Postulados de la teoría cinética.

B.- Las leyes  pueden explicarse desde los postulados.

3.- La teoría cinética aplicada a líquidos y sólidos.

A.- Comportamiento de los sólidos y de los líquidos.

B.- La teoría cinética aplicada a sólidos y líquidos.

C.- Explicación del comportamiento de sólidos y líquidos desde la teoría cinética.

4.- Cambios de estado.

A.- Concepto de cambio de estado.

B.- Denominaciones.

C.- Explicaciones desde la teoría cinética: efectos del calor.

D.- Curvas de calentamiento.

Tema 3: La materia. Cómo se presenta.

1.- Cuadro clasificatorio:

	Sistemas materiales


	Substancias puras
	Elementos

	
	
	Compuestos

	
	Mezclas
	Mezclas homogéneas

(disoluciones)

	
	
	Mezclas heterogéneas




2.- Diferencias observables

a. Entre sustancias puras y mezclas: Constancia de propiedades.

b. Entre elementos y compuestos: Se pueden descomponer.

c. Entre mezclas homogéneas y heterogéneas: Si diferencian componentes a simple vista.

d. Entre compuestos y mezclas: Proporciones constantes / variables.

                                                            Propiedades nuevas / Mismas propiedades.

3.- Los elementos. 

a. Símbolos y nombres de los más importantes.

b. Dalton: elementos constituidos por átomos. El peso atómico.

4.- Los compuestos:

a. Compuestos constituidos por moléculas. 

b. Moléculas: Átomos unidos.

c. Proporciones constantes.

d. La fórmula molecular.

e. Cálculos: Desde la fórmula  ( Composición centesimal

                 Desde la composición centesimal y el PM ( Fórmula

5.- Revisión: Cómo son las partículas en cada caso

a. Sustancias puras: Partículas iguales.

b. Mezclas: Partículas diferentes.

c. Elementos: Partículas simples.

d. Compuestos: Partículas complejas: varias simples unidas.

6.- Métodos de separación físicos: No se modifican las sustancias.

a. Cribado

b. Filtrado

c. Separación magnética

d. Decantación

e. Cristalización

f. Destilación

g. Cromatografía

7.- Métodos de separación químicos: Se modifican las sustancias porque se modifican uniones.

a. Electrólisis

b. Reacciones químicas.

TEMA 4.- DISOLUCIONES

1.- Las disoluciones

a. Mezclas homogéneas

b. Disolvente y soluto.

c. Ejemplos según estados de disolvente y soluto.

d. La concentración de una disolución.

2.- Un modo de expresar la concentración: G ( g/L o derivadas)

a. Concepto: masa de soluto por cada unidad de volumen de disolución

b. Cómo calcularla: G = S/V

c. Cómo usarla: Factores de conversión

Calcularla

Calcular cantidades

Diluciones y concentraciones

Mezclas

d. Diferencia con la densidad

3.- Otro modo de expresar la concentración: el % (masa)

a. Concepto: masa de soluto por cada 100 unidades de masa de disolución.

b. Cómo calcularla: T = S/D*100 o bien FC

c. Cómo usarla: Factores de conversión

Calcularla

Calcular cantidades

Diluciones y concentraciones

Mezclas

d. Utilización de la densidad

4.- Conversiones recíprocas entre ambos modos de expresar las concentraciones.

Problemas sobre disoluciones: Deberás aprender a resolver las siguientes situaciones:
a. Relacionar el volumen de una disolución, la masa de soluto y la concentración en g/L.

b. Distinguir entre concentración en g/L y densidad y relacionar esas dos magnitudes.

c. Calcular diluciones: relacionar la concentración de la disolución madre con la concentración de la disolución hija (obtenida al añadir agua a la disolución madre). 

d. Resolver situaciones en las que se mezclan dos sustancias líquidas (por ejemplo, se mezclan alcohol y agua para obtener una disolución de alcohol en agua). Relacionar volúmenes, densidades, concentración de la disolución formada.

e. Analizar lo que sucederá al mezclar dos disoluciones: relacionar las cantidades mezcladas, las concentraciones, la concentración de la disolución obtenida.

f. Relacionar las cantidades de soluto y disolvente  de una disolución con la concentración expresada en % (masa).

g. Relacionar la concentración expresada en %, en g/L y la densidad de la disolución.

h. Analizar las modificaciones de la concentración (en %) que sucederán al modificar las cantidades de soluto o de disolvente.

i. Estudiar las mezclas de dos disoluciones y relacionar los % de cada disolución, las cantidades mezcladas y el % de la disolución obtenida.

Tema 5: Estructura de los átomos

I.- Primeros modelos atómicos

e.- Cuadro resumen de partículas:

	
	Masa
	Carga
	Lugar

	PROTONES


	1,673.10-27 kg

1 uma
	+1,6.10-19 C

+ e
	Núcleo

	NEUTRONES


	1,675.10-27 kg

1uma
	--
	Núcleo

	ELECTRONES


	9,11.10-31 kg

0,0005 umas = 0 umas
	-1,6.10-19 C

- e
	Corteza


f.- Los números 

	
	Representación
	Qué es

	Número atómico


	Z
	Número de protones.

	Número másico 


	A
	Protones + Neutrones


Todos los átomos de un mismo elemento tienen el mismo número atómico pero pueden tener diferente número másico por tener diferente número de neutrones. 

II.- Modelos atómicos actuales

a.- Modelo atómico de Bohr

Núcleo con protones y neutrones.

Corteza con electrones en diversos niveles.

En cada nivel caben 2n2 electrones.

III.- Átomos, isótopos y iones.

a.- Isótopos: Átomos que tienen:El mismo número atómico

El mismo número de protones.

Son de un mismo elemento

 Pero tienen diferente número de neutrones

diferente número másico.

Ejemplos: H11     H12     H13 son tres isótopos de hidrógeno.

Peso atómico de un elemento: Masa promedio de los pesos de los isótopos. 

b.- Iones: Átomos en los que no están compensadas las cargas eléctricas positivas y negativas.

Si hay exceso de protones: La carga neta del ión será positiva.

Si hay exceso de electrones: La carga neta del ión será negativa.

Ejemplos:  Fe++         Na+       H+       F-       O=       

IV.- Radioactividad

a.- Emisiones radiactivas. Emisiones espontáneas de partículas radioactivas.

Partículas alfa (): He24. Positivas. Gran capacidad destructora. Fáciles de detener.

Partículas beta (): e-. Negativas. Poca capacidad destructora. Bastante penetrantes. 

Partículas gamma (): Ondas energéticas. Muy penetrantes.

b.- Reacciones de fisión: Ruptura de núcleos grandes.

U92235 ( X + Y + Z + … + 3 n01
                                            Reacción en cadena.

                                            Desprendimiento energético.

                                            Reactores de fisión. 

c.- Reacciones de fusión. Unión de núcleos pequeños.

H12 + H13 ( He24 + n01      

                                             Desprendimiento energético

                                             Estrellas

                                             Reactores de fusión. 

Tema 6: Elementos y compuestos

I.- Elementos: 

Símbolos, Z, P at.

Clasificación: Metales / no metales

II.- Compuestos: La fórmula molecular.

Fórmulas. Ejemplos.
Los enlaces entre los átomos.

Peso molecular.

Proporciones de elementos dentro de un compuesto.

Composición centesimal.

III.- El mol:

Como número de partículas

Como número de gramos

Cuadro resumen.
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